

藏文名称：西藏自治区党委机关报



边疆发展新图景，开创高原现代化建设新局面。

纲举目张、执本末从。党的十八大以来，习近平总书记亲自为西藏工作把舵定向、谋篇布局，亲临西藏视察指导，两次主持召开中央西藏工作座谈会，确立了新时代党的治藏方略，明确了“稳定、发展、生态、强边”四件大事，特别是围绕边疆治理和边疆发展，提出“治国必治边、治边先稳藏”的战

略思想，为我们做好西藏工作指明了前进方向、提供了根本遵循。自治区党委以“四个创建”的开拓性思维、引领性实践，进一步统一全区各族干部群众的思想行动，为推动西藏工作提供了实践载体和具体抓手。此次全会专门对“强边”工作进行部署，至此自治区党委对“四件大事”均已作出了系统性安排。当前，社会主义现代化新西藏建设迈出坚实步伐，全区持续巩固社会稳定、经济发展、民族团结、宗教和睦、生态优良、边防巩固、人民安居乐业的良好局面，既是“四件大事”纲举目张、“四个创建”引领全局的生动体现，更充分彰显出新时代党的治藏方略的真理力量和实践伟力。（下转第二版）

2025年8月 10日 星期日

乙巳年 闰六月十七

今日四版

第24057期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

中国共产党西藏自治区第十届委员会第八次全体会议在拉萨举行

自治区党委常委会主持 王君正讲话



8月8日、9日，中国共产党西藏自治区第十届委员会第八次全体会议在拉萨举行。全会由自治区党委常委会主持。自治区党委书记王君正讲话。
本报记者 李洲 摄



8月8日、9日，中国共产党西藏自治区第十届委员会第八次全体会议在拉萨举行。这是会议现场。
本报记者 李洲 摄

本报拉萨8月9日讯（记者 张尚华
张黎黎）8月8日、9日，中国共产党西藏自治区第十届委员会第八次全体会议在拉萨举行。

全会由自治区党委常委会主持。自治区党委书记王君正讲话。

全会听取和讨论了王君正受自治区党委常委会委托所作的工作报告，审议通过了《中共西藏自治区委员会关于加快推进边境地区现代化建设的意见》《中国共产党西藏自治区第十届委员会第八次全体会议公报》。王君正就《意见（讨论稿）》向全会作了说明。

全会充分肯定自治区党委十届七次全会以来的工作。一致认为，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，自治区党委常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想统揽工作全局，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面贯彻习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，认真贯彻落实习近平

总书记对日喀则市定日县地震作出的重要指示和6月27日给林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民重要回信精神，团结带领各族干部群众持之以恒抓好“稳定、发展、生态、强边”四件大事，努力推动西藏长治久安和高质量发展，持续巩固社会稳定、经济发展、民族团结、宗教和睦、生态良好、边防巩固、人民安居乐业的良好局面，社会主义现代化新西藏建设迈出坚定步伐。

全会指出，自治区第十次党代会以来，自治区党委把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”落实到具体行动上，努力把习近平总书记的重要指示落到实处。在聚焦“四件大事”聚力“四个创建”的生动实践中，自治区党委不断总结经验，进一步深化了对做好西藏工作的规律性认识：必须把习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略作为“纲”和“魂”，必须把新发展理念作为行动指引，必须把以人民为中心的发展思想贯穿经济社会

发展始终，必须把统筹兼顾、系统思维作为科学方法，必须把求真务实、真抓实干作为作风保障，必须把巩固党在西藏的执政基础作为政治责任。这些规律性认识，是在长期治边稳藏实践中形成的，要一以贯之、长期坚持，并在工作中不断深化。

全会指出，2025年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”规划谋篇布局之年。做好下半年工作，全区各级各部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面贯彻习近平总书记关于边疆治理的重要论述、关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，加快建设社会主义现代化新西藏。

全会强调，要坚决维护社会大局和谐稳定，为长治久安打下坚实基础。全面贯彻总体国家安全观，坚持警钟长鸣、警惕常在，以科学化机制和常态化、法治化理念，把维稳工作做在日常，做到经常、落实在基层，努力建设更高水平的平安西藏。持续深入开展反分裂斗争，坚持把维护国家政治安全放在首要位置，坚决维护意识形态领域安全，牢牢掌握工作主动权，做到既“管肚子”、又“管脑子”。持续提升社会治理效能，坚持和发展新时代“枫桥经验”，优化工作机制，加强矛盾纠纷排查化解，提高社会治理体系和治理能力现代化水平。持续加强公共安全，坚持安全第一、预防为主，完善公共安全体系，严格落实安全生产责任制，加强监测预警，完善应急救援预案，切实维护人民群众生命财产安全。持续推进中华民族共同体意识为主线，推动“四大工程”“六项行动”落实落细，加强民族团结进步教育和创建工作，促进各民族交往交流交融。持续推进藏传佛教中国化，总结运用“国家意识、公民意识、法治意

识”教育经验做法，加强宗教界代表人士培养，依法管理宗教事务，引导藏传佛教与社会主义社会相适应。

全会强调，要完整准确全面贯彻新发展理念，不断提高经济社会发展质量和效益。坚持稳中求进工作总基调，落实“三个赋予一个有利于”总要求，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。积极扩大有效投资，加快项目建设，坚持项目是点、产业是线、经济是面协同发力，强化要素保障，加快重点工程建设，扩大有效投资规模。持续转变经济发展方式，调整经济结构，因地制宜发展新质生产力，培育壮大新兴产业，提质增效传统产业，提升园区经济发展水平。积极扩大内需，促进消费提振，深化供给侧结构性改革，认真落实消费品以旧换新等政策措施，大力发展夜间经济，培育壮大消费市场。深化改革开放，增强发展活力，积极服务融入新发展格局，抓住新时代推动西部大开发

、成渝地区双城经济圈等重大机遇，推进重点领域改革，持续优化营商环境，加大双招双引力度。加强城市建设，推进乡村振兴，坚持人口、产业、城镇、交通一体规划，深入实施城市更新和安全韧性提升行动，大力发展战略经济，推进高原和美丽乡村建设。着力改善民生，增进人民福祉，把群众身边的小事当作党委、政府的大事来抓，办好民事实事，做好高校毕业生就业、文化教育、医疗卫生等工作，推进灾后重建，促进农牧民增收，不断满足各族群众对美好生活的需求。

全会强调，要坚持生态优先、保护第一，不断筑牢国家生态安全屏障。把保护好生态作为最大价值、最大责任、最大潜力，认真落实青藏高原生态环境保护法及自治区实施办法，统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，切实做到在保护中加快高质量发展、在发展中实现更高水平的保护。

（下转第二版）

擘画蓝图迈新征程 践行奋进建新功 ——自治区党委十届八次全会侧记

本报记者 杨小娟

八月拉萨，清风送爽。在喜迎自治区成立60周年之际，8月8日、9日，自治区党委十届八次全会在拉萨召开。

9日上午9时，与会代表们精神饱满地走进西藏人民会堂大礼堂，共同期待自治区党委十届八次全会第一次全体会议的召开。

9时30分，大会正式开幕。

会场内，自治区党委书记王君正代表自治区党委常委会向全会作工作报告，全面总结了自治区党委十届七次全会以来的各项工作，并就《中共西藏自治区委员会关于加快推进边境地区现代化建设的意见（讨论稿）》向全会作了说明。

大家凝神细听、仔细研读、认真记录。听到关切处、重点处，不时响起热烈掌声。“稳定、发展、生态、强边”四件大事的具体实践与生动场景也一一在报告中得到印证，令人倍感振奋。

“看着北斗星走不迷路，跟着共产

党走会幸福。”林芝市委副书记、市长巴塔说，“我们将按照本次全会的部署要求，深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，抢抓林芝经济社会发展的重要战略机遇期，全面推进固边兴边富民行动示范区建设和改革开放先行区建设，为建设繁荣稳固的祖国边疆贡献林芝力量。”

自治区文化和旅游厅党组书记肖传江表示，在文化旅游领域，我们将深入挖掘爱国戍边故事，打造红色旅游景区，实施“文化润边工程”，推动公共文化服务高质量发展，以文化润边推动中华民族共同体意识深入人心。

信心、决心、方向、落实……这些在代表们发言中频频出现的关键词，充分彰显了此次全会谋划深远、部署务实的重大意义。

聂拉木县樟木镇雪布岗居委会党支部书记尼玛拉宗激动地分享了家乡巨

变：“近年来，我们边境地区发生了翻天覆地的变化！口岸现代化建设稳步推进，各族群众生活水平不断提高，这是祖国母亲对边疆儿女深情厚爱的见证，我们永远听党话、跟党走！”

一分部署、九分落实。如何将全会擘画的蓝图转化为具体行动和实际成效，是每一位与会者深入思考的课题。

阿里地区噶尔县扎西岗乡典角村致富带头人尼吉信心满满：“回去后，我要第一时间把全会精神传达给乡亲们，带领大家扩大养鸡场规模，创办专业合作社，一起走上更宽广的致富路。”

会议胜利闭幕，奋进的号角已经吹响。

今年正值西藏自治区成立60周年，站在新的历史起点上，高原儿女正以饱满的热情和昂扬的斗志，激情满怀、阔步前进，奋力谱写雪域高原长治久安和高质量发展的崭新篇章！

嘎玛泽登在森布日安置点调研时强调 坚持以人民为中心的发展思想 建设高原宜居宜业和美乡村

本报拉萨8月9日讯（记者 唐启

胜）近日，区党委副书记、自治区主席嘎玛泽登在山南市贡嘎县森布日安置点调研。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，坚持以人民为中心的发展思想，立足资源禀赋，因地制宜发展特色产业，带动群众持续增收致富，建设高原宜居宜业和美乡村。

森布日安置点是我区改善极高海拔自然条件恶劣地区群众生产生活环境的重点搬迁安置点。配套产业发展如何？群众生产生活情况怎样？嘎玛泽登十分关注。在森布日现代牧场，嘎玛泽登走进牛舍，实地察看奶牛生长环境、养殖设施等，与牧场负责人深入交流。他强调，要坚持以市场需求为导向，发展规模化养殖、标准化生产、产业

化经营，做强做大企业。要强化科研攻关，加大与相关院校、科研机构的合作力度，提升品质、丰富品类、擦亮品牌，走好差异化发展之路，持续向新质生产力要效益。要健全完善联农带农利益联结机制，促进企业和农户在产业链上优势互补、分工合作，让农牧民更多分享产业链增值收益。要严守安全底线，特别要做好重大动物疫病防控，推动企业平稳健康发展。

在森布日矮化苹果种植基地，嘎玛泽登详细了解经营模式、市场销路等情况。他指出，要做好“土特产”文章，因地制宜、突出特色，在优化品种品系、提升生产管理水平、全产业链延伸等方面下功夫，真正让矮化苹果成为农牧民增收致富的长效产业。（下转第二版）

（下转第二版）